

评论员观察

地方两会,描绘高质量发展蓝图

桂从路

作为观察区域发展的一扇窗口,地方两会触摸着时代脉动,承载着百姓期盼;开局之年,尤须凝聚众智、集聚众力,成就新作为

成立会风会纪监督组,签订书面承诺书,甚至每日发送短信提醒;提交5年奋斗“成绩单”,描摹未来发展“路线图”;聚焦改革发展,“新发展理念”“三大攻坚战”等成为高频词汇……近日陆续召开的各地两会上,清新的会风、务实的建言、科学的学画,令人印象深刻。

作为观察区域发展的重要窗口,地方两会触摸着时代脉动,承载着百姓期盼。今年是贯彻党的十九大精神的开局之年,也是改革开放40周年,在这样的背景下,各地两会积极谋划深化改革、推动经济高质量发展,展现着新时代的新气象。从“摒弃总量情结和速度焦虑,树立质量指标、内涵导向”,到“建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度”,再到“生态环境是面向未来的最大竞争力,必须穿‘新鞋’、走‘绿道’”……各地两会的好声音,直击区域经济发展薄弱环节和地方治理短板,映照了追求高质量发展的内在需求。

凡益之道,与时偕行。党的十九大报告指出,“我国经济已由高速增长阶段转

向高质量发展阶段”。推动经济高质量发展,是中央的重大部署,必须在各地的工作中落实。综观地方政府工作报告,两组数据值得关注。一是多个省份降低GDP增速目标,比如安徽就从“8.5%左右”下调至“8%以上”;一是不少省份将社会劳动生产率列入发展指标,比如北京力争从每人22万元提升到22.5万元。一降一增,挤干的是泡沫水分,增加的是质量成色。此外,海南取消部分市县GDP、固定资产投资等考核,把生态环境保护列为负面扣分和一票否决事项;浙江瞄准数字经济,打造“数字丝绸之路”战略门户;云南打出绿色能源、绿色食品、健康生活目的地三张牌……各地因地制宜、苦练内功,正以实际行动为高质量发展创造良好的政策环境和制度体系。

增长,高质量发展不是不要增长。从近期各地公布的经济数据来看,一些地方出现GDP增速显著下滑。其中,虽有统计口径等因素影响,但深层次原因仍在于产业结构不合理、缺乏发展新动能。倾听地方两会代表委员建言献策,一个共同的呼声是:高质量发展要注重速度、质量、结构的统一,必须突出问题导向、结合地区实际。既努力提升传统产业竞争力,“让老树发新芽”,也积极培育新经济新业态新产业,“让新芽成大树”,惟其如此,才能不断催生发展新动能,为区域经济健康发展持续激发强大正能量。

解决发展不平衡不充分的问题,满足人民日益增长的美好生活需要,是进一步深化改革、追求高质量发展的落脚点。习近平总书记强调,“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人”。如果说因势而

谋、因势而动、因势而进,体现了推动高质量发展的改革深度、政策精度,那么以百姓之心为心、增进民生福祉,则凸显着发展温度、民生厚度。新疆提出“对工作不力、作风不实、弄虚作假、搞数字脱贫的坚决严肃处理”,北京大力发展普惠性幼儿园、承诺年内新增学位3万个左右,河南政协委员提议设立“厕所银行”,动员社会参与解决农村厕所建设资金……无论是政府工作报告还是代表委员的议案提案,各地两会传递出鲜明的价值导向:以人民为中心的发展理念,不是抽象的名词,而应转化为具体的目标与行动。

40年前,安徽凤阳小岗村一纸包干契约,为改革揭开序幕;今天,“争当改革的促进派和实干家”“仍要敢闯敢试,仍要敢走新路,再开创改革开放新优势”等声音,在各地两会上依然响亮。坚定目标、清晰规划、踏实奋斗,始终秉持以人民为中心的价值理念,始终以改革创新的态度谋划高质量发展,我们就一定能凝聚好各方智慧与力量,不断激荡新气象、成就新作为。

人民时评

城市能否更有序、更安全、更干净,就看有没有体现以人民为中心,能不能推进精细化管理

刚刚过去的周末,江南暴雪,漫剪云端。罕遇瑞雪的人们,霎时都变成儿童,纷纷在朋友圈晒出各种戏雪图;杭州西湖、苏州园林、上海外滩,更是“长枪”“短炮”林立,让摄影迷们有过节的感觉。

然而,对城市管理者、服务者来说,连日大雪却令他们倍感焦虑,夜不能寐。雪还没到,政府发布的各类提醒、路况信息、航空铁路交通预警,已纷至沓来。

历经一夜暴雪,上海人26日清早上班,却惊喜地发现:满城银装素裹,路上却干净无冰,交通有序。那些连夜铲雪除冰、铺防雪垫的武警官兵,环卫、路政、交警以及物业、居委会等部门,都还在一线紧盯看雪的脚步。不少网友深受感动,纷纷晒出申城路边瑞雪如盖、道路清爽通畅的“暖图”。“上海发布”集纳网友供图的一则新闻并配以点评“所谓岁月静好、温馨浪漫,是因为他们在默默付出”,点击量迅速冲破纪录的400万次,赢得读者纷纷点赞:“上海效率高好,所有道路都是干干净净的”“开车出门,意外的通畅,惊叹于这座城市的精细化管理和人性化服务”“环卫工人辛苦了,希望他们有热茶喝”。在南京,25日市区道路积雪严重,主要路段交通瘫痪,而26日市民们推开家门,却发现多条道路积雪已清理干净。严寒中“浴雪奋战”的解放军战士疲惫地小憩的镜头,同样感动了石头城,令人感慨“雪夜中的那一抹迷彩色,最让我们心安”。

10年前,中国南方那场突如其来大范围持续性低温雨雪冰冻灾害,仍令人记忆犹新。由于灾害罕见加之应对失措,数十万人受困于突然而至的冰雪,返乡过年也成为身心煎熬的旅程。这深刻的记忆,不能让江南对冰雪来袭保持警惕。然而,在如今的暴雪面前,长三角一些城市的反应速度、应急能力,的确令百姓刮目相看。

变化其来有自。去年全国两会,习近平总书记在参加上海代表团审议时强调,“走出一条符合超大城市特点和规律的社会治理新路子,是关系上海发展的大问题”“城市管理应该像绣花一样精细”。中央城市工作会议也提出,“坚持以人民为中心的发展思想,坚持人民城市为人民”“政府要创新城市治理方式,特别是要注意加强城市精细化管理”。作为改革开放排头兵、创新发展先行者的上海,在基层社会治理创新方面积累了一些经验,经年难决的环境整治难点、社会治理痛点,正在制度创新层面,通过运用互联网、大数据等信息技术路径,逐一化解,城市科学化、精细化、智能化管理水平也得到明显提升。

超大城市的城市管理和社会治理,是世界级难题。城市能否更有序、更安全、更干净,就看有没有体现以人民为中心,能不能推进精细化管理。这是衡量城市治理现代化新标尺。而对每一座遭遇暴雪的城市而言,也是对治理能力的一次严峻考验,衡量着社会治理精细化程度。暴雪席卷而过,也启示人们:安全必须保障,和谐亦要达成;而这一切,需要制度供给,也需要管理者具备同理心,关注群众诉求,体察百姓疾苦。“江南雪里花如玉,风流越样新装束。”以人民为中心,串起社会治理“创新”“精细化”“共建共享”等关键词,就能不避艰难、不惧天灾,让城市更美好。

给新时代写封信

变身“煤亮子” 捧出“地心的太阳”

新时代:

你好!

我们是采煤工人,被称作“开采太阳的人”。但事实上,很长一段时间内,我们的形象并不那么美好,甚至被人叫作“煤黑子”。

这不见得是有意“黑”,也有“写实”的成分。井下生产空间狭小,空气污染,工人上井后,浑身上下都是粉尘、煤尘,只有牙齿是白的;遇到较远的掘进迎头和采煤面,工人必须远距离奔袭,从下井工作到上井时间,有时是两头不见太阳;有些矿井煤层低,工人前行或劳动都要弯腰,有时还要四肢着地“爬”,这就更黑了;由于传统生产工艺落后,要保持生产的连贯性,工人还要白班夜班连番倒、打连勤,这是“白”加“黑”。这些都曾存在,也固化着人们心中煤矿工人“黑”的印象。

然而,现在我们变了。很多人都称我们是“煤亮子”。煤矿工人变亮了!这一点都不假。今年初,我们集团相继有9个矿井取消夜班生产。熟悉煤炭行业的都知道,这一改变非常不易。这不仅仅是要让“以人为本”“体面劳动”的理念扎根,更要以先进技术和设备为基础,以生产方式、生产工艺、生产组织的深刻变革作支撑,以集约高效的管理体系为统筹,以精准的安全监测作保障。这一改变,被煤炭专家称为“引领了煤炭工业的历史性变革”“彻底结束矿工井下采煤两头不见太阳的历史”,堪称“煤黑子”蜕变为“煤亮子”的标志。

矿山的日新月异,由时代发展的风潮推动。矿山已经不再“封闭”,运用传感、互联网、数据集成等技术对井下设备进行升级,矿井更智能化了,生产体系更高效高了,安全监察保障水平也大大提升;在井下开展“清洁生产、无尘化治理”,实现源头治理、过程控制,职工有了更加健康的工作环境;在地面推进“美丽矿山”建设,很多外来参观者不禁惊呼:“煤矿有如此美好的形象!”为减轻劳动强度,为工人安装代步的“人行缆车”,甚至“共享单车”也出现在了我们的井下。在鲁南大地一个叫滨州的矿井,随着全国首台薄煤层自动化无人开采机组及远程可视智能化成套设备的安装运行,煤炭开采首次实现了地面远程控制,可以扬眉吐气地说:“点下鼠标就可出煤了。”

得益于新时代,煤矿工人有了崭新的形象。大家腰包都鼓了,许多人开上私家车,住起宽敞楼房,这是物质上的变化。此外,矿山的精神生活丰富着呢!坚持不断的“百姓大舞台”,重要时间节点的文艺晚会,激烈的体育竞赛……我们评选了“最美矿山人”,开设了“道德银行”,矿区“好家风”在传播,名扬当地的义工在行动。正是在这样的风气熏陶下,有普通工人凭着一身绝技成为“大国工匠”,有创新工作室进入全国示范行列。

新时代,新征程。身在煤炭行业,我们的使命前所未有的艰巨。一方面,要继续生产,供应煤炭供给不断流;另一方面,又要推进煤炭清洁利用,实现低碳化、绿色化发展,克服转换动能、产业转移等难题。但是,作为“特别能战斗”的煤矿工人,我相信,我们一定能在捧出“地心的太阳”的同时,让自己更光鲜起来。

新时代,我们会更亮!

山东能源枣矿集团职工 刘兆军 2018年1月28日

南方暴雪映照治理进步

李泓冰

别用恶搞毁了艺术

李斌

调侃经典作品、愚弄历史记忆,既超出了娱乐的边界,也亵渎了艺术的神圣

伴着《黄河大合唱》的旋律,一群人一边吼着“年终奖,年终奖,我们在嚎叫,我们在嚎叫”,一边摇头晃脑故作癫狂,时而瞪大眼睛时而张大嘴,时而扭动屁股乱舞手臂……最近,一个“年终奖”版的《黄河大合唱》视频流传在网络上。低俗的歌词、夸张的表演,大多数观众看后不仅没有发出笑声甚至想“咆哮”。“怎么能这样糟蹋我们的经典歌曲!”

恶搞式表演,在生活中时常可以看到。能逗乐别人固然好,但表演形式和内容本身并非没有底线。以恶搞经典作品的形式取乐观众,既不是传承经典,也绝非艺术再创作。《汉书·艺文志》中就提到了“哗众取宠”的问题,以浮夸的言行迎合观众,借此骗取信赖和支持,说白了就是一种对观众的欺骗。生活的确需要逗笑和欢笑,但一种表演能否达到逗笑别人的效果,靠的是实实在在的功力和水平。一位老艺术家提醒过,“歌词最容易写,歌词最不容易写好”。娱乐有娱乐的底线,严肃有严肃的必要,调侃经典作品、愚弄历史记忆,既超出了娱乐的边界也亵渎了艺术的神圣,根本无法传递会心的笑声。

之所以说恶搞经典作品危害甚深,不仅因为恶搞本身的解构正能量很大,也在于“集体无意识”的破坏力量不容小觑。不可否认,恶搞在表演时可能激起一些廉价笑声。正因为解构和恶搞经典来得容易,博得的笑声也很廉价,所以表演形式容易被更多人模仿。有记者发现,恶搞《黄河大合唱》不仅堂而皇之出现在某些公司年会上,还出现在幼儿园、中学、大学

等教育机构的晚会上,甚至登上了电视荧幕。嘻嘻哈哈一场看似无足轻重,但廉价笑声中所传播的,并不是什么娱乐精神或者欢愉氛围,而是价值的愈发虚无,道义的愈发破落。以无所谓的态度恶搞和篡改经典作品,会在温水煮青蛙中撕毁本应坚守和捍卫的底线、价值认同,从而拉低人们的审美品位,混淆正常的社会认知。由此而言,抵制恶搞和解构,人人都有责。

历史不是一个什么都可以装的“空袋子”,承载着历史记忆和民族情感的文艺作品,同样不是什么都可装的“空袋子”、想怎么改就怎么改的“草稿纸”。《黄河大合唱》中所歌唱的,是八路军东渡黄河、饮马太行抗击日寇的坚定决心,是全民族觉醒、同日寇抗战到底的不屈精神,说它是“民族之魂”“不朽之作”毫不夸张。为图搞笑而篡改这一反映民族救亡之声的代表作,显然是一种对历史的亵渎、对民族精神的挥霍,与浑浑噩噩的“蓬间雀”何异?军人常常说,和平年代尤须警惕“和平积习”。对我们每个人而言,同样需要保持对历史冷漠病和虚无症等和平积习的警惕。

“不懂自己出生前历史的人,永远是个孩子。”对待先辈们燃烧生命谱写的历史,抱持温情与敬意是最起码的要求。历史里不仅有先辈的奋斗,更维系着我辈的过去和未来;经典作品承载着的不仅是艺术创作的高峰,更有民族的兴衰和荣辱。尊重历史、尊重经典,其实就是对自己的尊重,对未来的尊重。



自卖自夸

随着全面二孩政策的放开,月嫂市场持续火爆,不少优质月嫂,月薪上万仍供不应求。然而,部分月嫂号称服务好、技术全面,却无培训经历、无相关证件、无工作经验。事实上,国家相关部门曾制定月嫂“国标”,但现实中并未严格执行,存在月嫂等级认定随意、“金牌”含金量无法保证等现象。不仅损害了行业信誉,更给客户选择

带来困扰。这正是:喜获麟儿亦烦恼,宁付万元聘月嫂。巨料国标成钱标,育儿信誉谁来保? 曹一图 锡兵文

感悟十九大报告的“三远”

胡森森

十九大报告是理论和实践的统一、历史和未来的统一、民族和世界的统一,在高度、深度、广度所构成的立体坐标系内,重读十九大报告,必将有新的领悟、新的体会

作为理解今天中国发展和所处时代方位的核心文本,十九大报告纵贯过去、现在与未来,勾画新时代的美好蓝图,具有丰富的文本内涵和无尽的阐释魅力,常读常新。北宋画家郭熙在《林泉高致》中说“山有三远”:高远、深远、平远,掩卷长思,十九大报告亦有“三远”。

高远是就思想高度而言。“自山下而仰山巅谓之高远”,能够在历史中留下深刻印记的,不只是那些光荣事迹,更是穿越时空的深刻思想。十九大报告中贯穿始终的习近平新时代中国特色社会主义思想,赋予整篇报告以灵魂的力量,为其注入时代的气息。这是一代共产党人的智慧结晶,深刻回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的时代课题,构建起历史逻辑、实践逻辑、理论逻辑高度自洽的学说体系。其中既有思想理论层面的“八个明确”,又有实践层面的“十四个坚持”;既是对成就变

革的回顾总结,也是对历史经验的凝练概括,更是对未来愿景的勾勒学画。新时代要有新气象,更要有新作为,这一理论创新成果以其独有的牵引力、感召力、穿透力,既为我们提供了思想引领,也为具体实践指明了方向。

深远是就历史深度而言。“自山前而窥山后谓之深远”,历史在这里沉思,时间在这里驻足,十九大报告回顾和总结党的十八大以来的成就和变革,更将党和国家的事业放在改革开放、新中国成立、共产党成立等更大的历史背景中来理解。十九大报告中体现的治理思想和政治智慧,连接着

中华传统从小康到大同的光荣梦想,以及修齐治平的文化情怀,展示出一个先进政党深沉执着的理论自觉、民族自尊、文化自信,将中华民族伟大复兴的中国梦构筑在深邃广阔的时间维度之上、历史情境之中。从石库门到天安门,从嘉兴红船到中国号巨轮,中国共产党秉承不变的初心和使命,以向历史、向国家、向人民负责的态度,写就了最为动人的百年故事、翻开了新时代的序章。

平远是就空间广度而言。“自近山而望远山谓之平远”,这是山随平野尽、月涌大江流的辽阔壮美,是平沙落雁、谁主沉浮的

大地苍茫,是仰观俯察、通览六合的世界眼光。中华民族在急流险滩中奋勇前行,人类何尝不是处于变革和转型的十字路口。当前,逆全球化潮流涌动,贸易保护主义泛起,危机和挑战层出不穷。在这样的背景下,中国更需要肩负起大国责任,以自身发展推动世界和平进程,实现人类进步的千年梦想。十九大报告以其独特的空间意识,聚焦中国发展的同时,具有开放宽广的世界眼光。可以说,十九大报告既是在探索中国未来的发展方向,同样也是在全球视野中思考整个人类的未来。中国人的天下观念源远流长,追求万物并育而不相害,道并行而不相悖的天地境界,十九大报告再次强调推动构建人类命运共同体,正是从这样的历史传统、文化脉络中赓续而来,充分体现了中国传统政治智慧和处世哲学。

“高远”决定着高度,“深远”意味着深度,“平远”代表着广度。感悟十九大报告的这“三远”,对于理解十九大报告的核心要旨,把握习近平新时代中国特色社会主义思想的理论意义,具有框架性的引领作用。十九大报告是理论和实践的统一、历史和未来的统一、民族和世界的统一,在高度、深度、广度所构成的立体坐标系内,重读十九大报告,必将有新的领悟、新的体会。